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hungssystem Ax = b mit
A =





2 11 14
4 2 2
2 26 11



 , b =





5
4

−13



 .Bere
hnen Sie die LR-Zerlegung PA = LR mit Spaltenpivotsu
he. Lösen Sie das Glei-
hungssystem Ax = b mit Hilfe der Zerlegung.
Aufgabe 6: (4 Punkte)Gegeben sei die Tridiagonalmatrix

A =















a1 d1 0
c2 a2 d2. . . . . . . . .

cn−1 an−1 dn−1

0 cn an















,wobei si
h A dur
h Gauÿelimination in A = LR zerlegen läÿt.(a) Wel
he Form haben die Matrizen L und R aus?(b) Leiten Sie die Anzahl der Re
henoperationen her, die das Eliminationsverfahren(ohne Pivotisierung) zur Lösung eines Glei
hungssystems Ax = b, b ∈ R
n, benötigt.

Aufgabe 7: (4 Punkte)Zur Invertierung der (n × n)-Matrix A kann man das lineare Glei
hungssystem Axi =
ei , xi ∈ R

n, (i = 1, . . . , n) lösen und erhält A−1 = (x1, . . . , xn).(a) Zeigen Sie, dass man dies in n3 + O(n2) Re
henoperationen ausführen kann.(b) Bere
hnen Sie mit diesem Verfahren die Inverse der Matrix
A =





1 2 1
0 −8 2
1 −1 2



 .



Aufgabe 8: (Programmieraufgabe, Abgabe: 10.11.2007, 4 Punkte)S
hreiben Sie ein Programm gausselim(A,b,n,index) zur Lösung eines linearen Glei-
hungssystems Ax = b mit dem Gauÿs
hen Eliminationsverfahren. Beim Aufruf enthaltegausselim(A,b,n,index) die (n × n)�Matrix A und den n-Vektor b. Na
h Ablauf ist inder Matrix A die LR�Zerlegung gespei
hert und der n-Vektor index enthält die dur
hge-führten Zeilenpermutationen. In dem Vektor b ist die Lösung x von Ax = b gespei
hert.(a) Testen Sie das Programm an den Daten von Aufgabe 5.(b) Bere
hnen Sie die Lösung des Glei
hungssystems
(

10−l 1
1 1

) (

x1

x2

)

=

(

1
2

) für l = 6, . . . , 20 .mit und ohne Spaltenpivotsu
he.(
) Die (n× n)-Matrix Hn = (hik), hik = 1

i+k−1
, i, k = 1, . . . , n , heiÿt Hilbert-Matrix. Sei

bn := Hnx0 mit x0 = (1, 1, . . . , 1)T . Lösen Sie das Glei
hungssystem Hnx = bn für
n = 5, 10, 15, 20 mit und ohne Spaltenpivotsu
he.Bitte geben Sie die Programmieraufgabe in ausgedru
kter Form ab und sendenSie sie zusätzli
h per e-mail an Ihren Übungsgruppenleiter.


